

書面質詢

宋碧琪議員

就優化企業發展空間提出書面質詢

特區政府過去出台不少措施，以促進內循環，保障社會能夠捱過疫情，共渡難關。疫情三年時間，無奈內地疫情反撲，防疫措施持續收緊。特區政府於早前表示，會盡快出台新一輪電消計劃，其中還包括援助中小企的可行性措施，對於慘淡的市面來講，能夠起到一定的舒壓作用。

雖然政府在刺激客源上做了不少工作，面對周邊疫情情況，業界預料復活節、“五一”黃金周假期難有氣色。同時，外需疲軟，內需不振，加上外圍供應鏈漲價，致使中小企面臨鋪租、人工等資金壓力，多面壓力到身，不少企業無奈選擇結業。疫情以來，雖然期間有不少復甦跡象，但遊客體量有限，無法填補較大旅遊缺口，今年至今更是市面慘淡，旅遊區不少中小企紛紛關門。另外，特區政府推出不少帶津培訓課程，近期亦推出770個旅遊會展業課程培訓，以提升業界水平，配合不同行業要求。然而，旅遊業復甦受困，其他具有帶動作用的行業，在疫情下更是被綁手綁腳，難以更好起到原本的拉動作用，亦難以配合其他行業。政府在研究政策措施方面，應抓緊時間，以直接、有效的方式，切實緩解企業資金壓力，盡快讓社會得到喘息的機會，挽救本澳中小微企。同時，對有拉動作用的行業，更應給予靈活的措施，以推動行業之間的帶動作用，以提升中小企及各行業的生存空間。

為此，本人提出以下質詢：

1. 近期旅客出遊亦較為困難，市場會持續冷淡，中小企作為本澳的重要的經濟支撐，若企業陸續離場，本地失業率則會持續攀升，社會則更難擺脫困局。不少中小企目前面臨的情況是鋪租及人工等運營成本壓力。鄰埠香港推出僱主補助計劃，以協助他們保留現時僱員，甚至在疫情許可的情況下重振業務時增聘員工。合資格的自僱人士亦可申請一筆過資助。特區政府近期提出會動態評估的方式，經過考量、研究後，再推出措施扶持中小企，請問政府會以何種方式進行考量？

2. 過去，本澳會展業等行業，透過自身行業多元需求大，以一帶多的形式，達到對其他行業的帶動作用，過去已取得了不俗的成效。尤其是政府承辦的大型會展，能夠涉及多個行業逾1200人就業。而去年，會展業僅舉辦449項會展活動，較疫情前大幅減少逾7成，且現時會展業資助計劃仍需於項目前70日以上交齊資料，在疫情反復期間，人員變化較大，若與項目不符，則難以得到計劃支持，缺乏靈活處理空間。特區政府會否優化資助計劃，以對項目彈性處理，給予業界更多的靈活性？對於政府既定的大型會展項目，政府會否保持原有的項目預算，讓會展業及相關行業能在疫下得以生存？
3. 有調查報告顯示，在疫情期間，有調查超過8成的企業冀望能到深合區發展業務，但有半數表示“不知如何入手”及“未有具體計劃”。深合區除主要產業外，仍需其他民生產業以支持社會民生。請問當局有沒有進一步規劃，為向有意願的企業提供更便捷、清晰的資訊，幫助更多中小企踏出第一步？